

1. நிதிக் கூற்றுக்கள்
1.1 அபிப்பிராயம்

இலங்கை மத்திய வங்கியின் (வங்கி) 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான வருமானக் கூற்று, ஏனைய விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினது பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2021 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள், இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டம், 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்திலுள்ள 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் நாணய விதிகள் (422 ஆம் அத்தியாயம்) சட்டத்தின் 42(2) ஆம் பிரிவிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிவிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காண்பிக்கப்படுகின்றன. இக்கணக்காய்வை மேற்கொள்கையில், சர்வதேச நிதி அறிக்கையிடல் நியமங்களுடன் இணங்கியொழுதுதலை பரீட்சிப்பதற்காக பொதுத் தொழிலுள்ள பட்டயக் கணக்காளர் நிறுவனமொன்றினால் எனக்கு உதவப்பட்டது.

வங்கியின் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் சர்வதேச நிதி அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கு (ஐஎப்ஆர்எஸ்) இணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (ஐஎஸ்ஏஎஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்கள் மீதான முகாமைத்துவத்தினதும் ஆளுகைத் தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

சர்வதேச நிதி அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, வங்கியின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது வங்கியினைக் கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

வங்கியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் வங்கியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு வங்கி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி வங்கியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு வங்கிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை

மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் வங்கியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- வங்கியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- வங்கியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் அதிகாரசபை இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- வங்கி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வங்கியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா. 158.2 பில்லியன் தொகையான தேறிய இலாபம் ஆனதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா. 63.4 பில்லியன் தொகையானதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா. 94.8 பில்லியன் தொகையான வளர்ச்சி அவதானிக்கப்பட்டது. வெளிநாட்டு நாணய முதலீட்டு வருவாய் மற்றும் உள்ளூர் நாணய நிதிச் சொத்துக்களின் தேறிய வருமானம் ஆகியவற்றின் அதிகரிப்பு இந்த முன்னேற்றத்திற்கு முக்கியக் காரணங்களாகும்.

2.2 பிரதான வருமான மற்றும் செலவின விடங்களின் போக்கு பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டில் வங்கியின் பிரதான வருமான மற்றும் செலவின விடயங்களின் பகுப்பாய்வானது கீழ் காண்பிக்கப்படுகின்றன.

	2021		2020		முரண் {சாதகம்/(பாதகம்)}	
	ரூபா	பில்.	ரூபா	பில்.	ரூபா	பில்.
அந்நியச் செலாவணி நிதிச் சொத்துக்களிலிருந்து வருமானம்	68.5		56.3		12.2	21.6
வட்டி வருமானம்		11.8		26.2	(14.4)	(54.9)
கைக்கிட்டாத விலை மீள்மதிப்பீடுகளிலிருந்து இலாபம்/(நட்டம்)		41.8		23.5	18.3	77.8
கைக்கிட்டிய விலை மாற்றங்களிலிருந்து இலாபம்/(நட்டம்)		14.8		6.5	8.3	127.6
அந்நியச் செலாவணி நிதிப் பொறுப்புக்கள் மீதான செலவினம்	3.3		7.3		4.0	54.7
வட்டிச் செலவினம்		5.6		5.3	(0.3)	(5.6)
எதிர்பார்த்த கடன் நட்டங்கள்		2.2		(2.0)	4.2	210.0
தேறிய அந்நியச் செலாவணி மீள்மதிப்பீட்டு இலாபம்/(நட்டம்)	34.0		7.1		26.9	378.8
உள்ளூர் நாணய நிதிச் சொத்துக்களிலிருந்து மொத்தத் தேறிய வருமானம்/(செலவினம்)	58.9		16.9		42.0	248.5
ஏனைய வருமானம்	16.2		1.6		14.6	912.5
செயற்பாட்டுச் செலவினம்	16.3		11.2		(5.1)	(45.5)
வரி	-		-		-	-
ஆண்டுக்கான தேறிய இலாபம்/(நட்டம்)	158.2		63.4		94.8	149.5

(அ) நாணயச் சட்டத்தின் பிரிவு 41 இன் படி, வங்கியின் வருடாந்த இலாபங்கள் மற்றும் இழப்புகளைக் கணக்கிடுவதில் அந்நிய செலாவணி மீள்மதிப்பீட்டு இலாபம் அல்லது நட்டம் சேர்க்கப்படக்கூடாது. ஆகையால், மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டிற்கான இலாபம் ரூபா.124.2 பில்லியனாக இருந்ததுடன் (தேறிய அந்நியச் செலாவணி மறுமதிப்பீட்டு இலாபம் ரூபா. 34.0 பில்லியன் தவிர்த்து) முந்தைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா. 56.3 பில்லியனாக இருந்தது. (தேறிய அந்நியச் செலாவணி மறுமதிப்பீட்டு இழப்பு ரூபா. 7.1 பில்லியனைத் தவிர), இது இலாபத்தில் ரூபா. 67.9 பில்லியன் வளர்ச்சியைக் காட்டுகிறது.

(ஆ) நாணயச் சட்டத்தின் 38 மற்றும் 41 ஆம் பிரிவுகள் மற்றும் நாணய சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வங்கியின் இலாப பகிர்வுக் கொள்கை (2018 முதல் அமுலாக்கப்பட்ட) ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் நிர்ணயிக்கப்பட்ட மீளாய்வாண்டிற்கான பகிரப்படத்தக்க இலாபம் ரூபா 74.6 பில்லியன் ஆகக் காணப்பட்டதுடன், முன்னைய ஆண்டின் பகிரத்தக்க இலாபம் ரூபா 18.6 பில்லியன். இதன்படி, ரூபா. 30 பில்லியன் அல்லது 40 சதவீதம் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட நிதிக்கு பகிரப்படத்தக்க இலாபத்தில் விநியோகிக்கப்பட்டது. முந்தைய ஆண்டில் ரூபா.15 பில்லியன் ஒருங்கிணைந்த நிதிக்கு விநியோகிக்கப்பட்டது.

2.3 வங்கியின் நிதிக்கூற்று விடங்களின் போக்கு பகுப்பாய்வு

(அ) வங்கியின் வருடாந்த நிதிநிலை அறிக்கைகளின்படி, வங்கியின் திறைசேரி உண்டியல்களின் இருப்பு 2020 இறுதியில் ரூபா.638 பில்லியனிலிருந்து (புத்தக மதிப்பு) 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் ரூபா.1,351 பில்லியனாக (புத்தக மதிப்பு) உயர்த்தப்பட்டது. இது 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுகளின் முடிவில் முறையே ரூபா.43 பில்லியன் (புத்தக மதிப்பு) மற்றும் ரூபா.25 பில்லியன் (புத்தக மதிப்பு). இதன்படி, வங்கியின் திறைசேரி உண்டியல்கள் 2020ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் 40.4 சதவீதத்திலிருந்து 2021ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் அரசாங்கத்தால் வழங்கப்பட்ட நிலுவையிலுள்ள திறைசேரி உண்டியல்கள் சுமார் 59.5 சதவீதமாக உயர்த்தப்பட்டது. இது 2019ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் 2.9 சதவீதமாக இருந்தது.

(ஆ) திறைசேரியின் செயலாளர் 22 ஜூலை 2021 திகதியிட்ட கடிதம் மூலம் வங்கியிடமிருந்து திறைசேரி உண்டியலை வழங்குமாறு கோரிக்கை விடுத்திருந்தார். 26 ஜூலை 2021 அன்று முதிர்ச்சியடையும் அமெரிக்க டாலர் 1,000 மில்லியன் சர்வதேச இறையாண்மைப் பத்திரத்தைத் தீர்ப்பதற்காக அமெரிக்க டாலர்களை வாங்குவதற்கான இலங்கை ரூபாய் தேவையை மத்திய வங்கி பூர்த்தி செய்ய. மேலும் திறைசேரியின் செயலாளரால் 30 ஜூலை 2021 அன்று ரூபா.60 பில்லியன் மதிப்புள்ள திறைசேரி உண்டியல்களை வழங்குமாறு மத்திய வங்கிக்கு கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டது. விதிவிலக்கான சூழ்நிலையில் தேசிய நலன் கருதி இக்கோரிக்கைக்கு இடமளிக்க தீர்மானிக்கப்பட்டதாக வங்கி திறைசேரியின் செயலாளருக்கு அறிவித்தது.

(இ) உள்நூர் நாணய நிதி சொத்துக்களின் மொத்த மதிப்பு 2020 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் ரூபா.1,006.5 பில்லியனில் இருந்து ரூபா. 2,221.7 பில்லியனாக 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் அல்லது 120.7 சதவீதம் கணிசமாக அதிகரித்துள்ளது. இது முக்கியமாக திறைசேரி உண்டியல் இருப்புக்கள் ரூபா.663.3 பில்லியன் ஆலும் மீள்விற்பனை ஒப்பந்தத்தின் கீழ் வாங்கப்பட்ட பிணைப்பத்திரங்கள் ரூபா. 564.8 பில்லியன் ஆலும் அதிகரித்தமையே காரணமாகும். 24 ஏப்ரல் 2018 அன்று நடைபெற்ற நாணய சபைக் கூட்டத்தில் எடுத்த முடிவன்படி, உள்நாட்டு சொத்தில் விவேகமான முலதன விகிதம் 25 சதவீதமாக இருக்க வேண்டும். எவ்வாறாயினும், 31 டிசம்பர் 2021 இன் இறுதியில் உள்நாட்டு சொத்தில் விவேகமான முலதன விகிதம் 10.8 சதவீதமாக குறைந்தது, 2022 மே இறுதியில் 6.75 சதவீதமாக இருந்தது. மேலும், நாணயச் சட்டச் சட்டத்தின் 39(பி) பிரிவின்படி, உள்நாட்டு சொத்தில் சட்டப்பூர்வ முலதன விகிதம் 15 சதவீதமாக இருக்க வேண்டும். இந்த விகிதம் 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் 20.6 சதவீதமாகவும், 2022 மே இறுதியில் 5.8 சதவீதமாகவும் குறைந்துள்ளது.

(ஈ) வங்கியின் வருடாந்த நிதிநிலை அறிக்கைகளின்படி, வங்கியின் வெளிநாட்டு சொத்துக்களின் பெறுமதி 42 வீதத்தால் குறைந்து 2020 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் ரூபா.1,387.5 பில்லியனில் இருந்து 2021ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் ரூபா. 798.8 பில்லியனாக குறைந்துள்ளது. இது 2019 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் ரூபா.1,511.6 பில்லியனாக இருந்தது. வங்கியால் வெளியிடப்பட்ட வாராந்திர அறிக்கைகளின்படி, வங்கியின் நிகர வெளிநாட்டு சொத்துக்கள் ஆகஸ்ட் 2021 இல் ரூபா.83.9 பில்லியனாக எதிர்மறை இருப்பை பதிவு செய்யத் தொடங்கியது. இந்த எதிர்மறை இருப்பு வங்கியின் ஆண்டு அறிக்கையின்படி டிசம்பர் 2021 இறுதியில் ரூபா. 387.3 பில்லியனாக அதிகரித்துள்ளது. மேலும், எதிர்மறை நிகர வெளிநாட்டு சொத்து இருப்பு ஜூலை 2022 இன் இறுதியில் ரூபா.1,686.2 பில்லியனாக அதிகரித்துள்ளது. வங்கியின் நிகர வெளிநாட்டு சொத்துக்கள் 2020 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் ரூபா.526.8 பில்லியனாக பதிவாகியுள்ளன.

3. செயல்பாட்டு மதிப்பாய்வு

3.1 நுண்கடன் வணிகத்தை மேற்கொள்ளும் நிறுவனங்களின் உரிமம், கட்டுப்பாடு மற்றும் மேற்பார்வை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
நுண்பாக நிதி வணிகத்தை மேற்கொள்ளும் கம்பனிகளின் உரிமம், ஒழுங்குமுறை மற்றும் மேற்பார்வையானது 2016 இன் 06 ஆம் இலக்க நுண்பாக நிதிச் சட்டத்தின் கீழ் 2016 ஜூலை 15 முதல் வங்கியின் நாணயச் சபையால் அமுல்படுத்தப்படுகின்றது. வைப்புக்களை ஏற்று, குறைந்த வருமானம் பெறும் நபர்களுக்கு நிதி சேவைகளை வழங்கும் கம்பனிகள் மற்றும் நுண்பாக தொழில்முயற்சிகள் (நுண்பாக நிதி வணிகங்கள்) இச்சட்டத்தின் கீழ் உரிமம் பெறுதல் வேண்டும். அதன்படி, மேற்குறித்த சட்டம் அமுல்படுத்தப்பட்ட திகதியிலிருந்து 30 ஜூன் 2021 வரை நான்கு கம்பனிகள்	முன்மொழியப்பட்ட நுண்நிதி மற்றும் கடன் ஒழுங்குமுறை ஆணைச் சட்டம் (MCRA) மூலம், நுண் நிதி மற்றும் நிதி க்கடன் வணிகத்தில் ஈடுபட்டுள்ள நிறுவனங்களுக்கு உரிமம் வழங்க, ஒழுங்குபடுத்த மற்றும் மேற்பார்வையிட, நுண்நிதி மற்றும் கடன் ஒழுங்குமுறை அதிகாரசபையை நிறுவ உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. நாணய சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட முன்மொழியப்பட்ட சட்டத்தின் வரைவு, 26 நவம்பர் 2019 அன்று நிதி அமைச்சகத்திற்கு (MOF)	சம்பந்தப்பட்ட அனைத்து தரப்பினரின் ஆதரவுடன் செயல்முறையை விரைவுபடுத்த வேண்டும்.

மாத்திரமே நுண்பாக நிதி வணிகத்தை மேற்கொள்வதற்கான உரிமங்களைப் பெற்றுக் கொண்டிருந்தன. வைப்புத் தொகையை ஏற்றுக்கொள்ளாத, ஆனால் குறைந்த வருமானம் உடையவர்களுக்கு நிதி சேவைகளை வழங்கும் கம்பனிகள் மற்றும் நாட்டிலுள்ள நுண்பாக தொழில் முனைவோர்கள் இச் சட்டத்தின் கீழ் உரிமம் பெறத் தேவையில்லை. எனவே, அவ்வகையான கம்பனிகள் இச்சட்டத்தின் கீழ் வங்கியின் நாணய சபையால் கட்டுப்படுத்தப்பட்டு மேற்பார்வை செய்யப்படுவதில்லை.

2019 ஆம் ஆண்டிற்கான கணக்காய்வாளர் பொது அறிக்கையின் பிரதிபலிப்பாக, ஒரு தனிச் சட்டத்தின் கீழ் நுண்பாக நிதி மற்றும் பணக்கடன் வணிகத்தில் ஈடுபட்டுள்ள நிறுவனங்களுக்கு உரிமம் வழங்குவதற்கும், ஒழுங்குபடுத்துவதற்கும் மற்றும் மேற்பார்வை செய்வதற்கும் கடன் ஒழுங்குமுறை ஆணைக்குழு நிறுவப்படும் என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. மற்றும் முன்மொழியப்பட்ட வரைவு மூல சட்டம் 26 நவம்பர் 2019 அன்று நிதியமைச்சகத்திற்கு அனுப்பப்பட்டது. இருப்பினும், 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதிவரை இது இயற்றப்படவில்லை.

அனுப்பப்பட்டது. இருப்பினும், அரசாங்கத்தில் ஏற்பட்ட மாற்றத்தால், 23.03.2021 அன்று அமைச்சரவையில் இருந்து புதிய ஒப்புதல் பெறப்பட்டது. , MCRA சட்டத்தை உருவாக்க சட்ட வரைவாளர் (LD) அறிவுறுத்தல். 23.11.2021 அன்று ஆழ்கு க்கு MCRA சட்டத்தின் முதல் வரைவு பற்றிய அவதானிப்புகளை வங்கி சமர்ப்பித்துள்ளது.

முன்மொழியப்பட்ட MCRA இன் சட்டமாக்கல் செயல்முறையானது, LD, அட்டர்னி ஜெனரல் திணைக்களம், MOF மற்றும் வங்கி போன்ற பல தரப்பினரை உள்ளடக்கியது, எனவே, இது முற்றிலும் வங்கியின் கட்டுப்பாட்டில் இல்லை.

3.2 வங்கி ஆளுநருக்கு ஓய்வூதியம் செலுத்துதல்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) 31.12.1997 அல்லது அதற்கு முன்னர் வங்கியில் பணியமர்த்தப்பட்ட ஊழியர்களுக்கு வங்கி ஓய்வூதியத் திட்டத்தை (பழைய ஓய்வூதியத் திட்டம்) கொண்டிருந்தது மற்றும் 01.12.1997 அன்று நாணயச் சபையின் முடிவன்படி, அரசாங்க கொள்கைக்கு ஏற்ப வங்கியின் ஓய்வூதிய நிதி விதிகளை திருத்த முடிவு செய்யப்பட்டது. 01.01.1998 அன்று அல்லது அதற்குப் பிறகு வங்கியின் சேவையில் சேர்ந்த ஊழியர்களுக்கு பங்களிப்பு ஓய்வூதியத் திட்டத்தை வழங்குகிறது. பழைய ஓய்வூதியத் திட்டத்தின் விதி எண். 3.ஈ இன் படி, வங்கியின் ஆளுநருக்கு 31.12.1997 வரை ஓய்வூதியப் பலன்கள் உரித்துடையதாகும்.

(ஆ) 08.05.2015 அன்று நடைபெற்ற நாணயச் சபை கூட்டத்தில் பிரதமரின் மற்றும் நிதி அமைச்சரின் ஒப்புதலுக்கு உட்பட்டு 01.01.1998 அல்லது அதற்குப் பிறகு வங்கியில் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்ட வங்கி ஊழியர்களுக்கு புதிய ஓய்வூதியத் திட்டத்தை

ஆளுநருக்கு ஓய்வூதியம் பெறுவதற்கான உரிமை, 1968 ஆம் ஆண்டிலிருந்தே அங்கீகரிக்கப்பட்டு, மாண்புமிகு அட்டர்னி ஜெனரல் அவர்களால் அதிகாரப்பூர்வமாக அங்கீகரிக்கப்பட்டது. மேலும் மேலே விவரிக்கப்பட்ட விரிவான மற்றும் வளர்ந்து வரும் நிகழ்வுகளின் பார்வையில், ஓய்வூதியப் பயன்களுக்கான விதிகளை நிறுவுதல் என்ற தலைப்பின் கீழ் “புதிய ஓய்வூதியத் திட்டத்தின் கீழ் வங்கியின் ஆளுநராக நியமிக்கப்பட்ட நபருக்கு விதிகளின் அடிப்படையில் ஓய்வூதியம் பெற உரிமை உள்ளதா” அட்டர்னி ஜெனரல், நியமனக் கடிதத்திலோ அல்லது வேறு வகையிலோ வேறு எந்தப் பரிசீலனையும் இருக்க வேண்டும் அல்லது நிறைவேற்றப்பட வேண்டும்

ஓய்வூதியப் பலன்களைப் பெற குறைந்தபட்ச சேவைக் காலத்தை உள்ளடக்கியிருக்க வேண்டும்.

நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு ஒப்புதல் வழங்க கொள்கை அளவில் முடிவு செய்யப்பட்டது. 21.05.2015 அன்று நடைபெற்ற கூட்டத்தில் புதிய ஓய்வூதியத் திட்டத்தை விரைவாகச் செயல்படுத்துவதற்கு நாணயச் சபை ஒப்புதல் அளித்ததுடன், 17.10.2016 அன்று நடைபெற்ற கூட்டத்தில் புதிய ஓய்வூதியத் திட்ட விதிகளுக்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டது. அதன்படி, வங்கியில் 42 ஆண்டுகள் அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட சேவைக் காலத்தைக் கொண்ட ஊழியர்களுக்கு ஓய்வூதியத் தொகையில் 74 சதவீதம் அதிகப்பட்ச ஓய்வூதிய உரித்துடையதாக இருந்தது. அதே கூட்டத்தில், அப்போதைய வங்கி ஆளுநரின் வேண்டுகோளின் பேரில் ஆளுநரின் ஓய்வூதியத்தை புதிய ஓய்வூதியத் திட்ட விதிகளில் சேர்ப்பதை ஒத்திவைக்க நாணய சபை முடிவு செய்தது. அதன்படி, 01.01.1998 அல்லது அதற்குப் பிறகு நியமிக்கப்பட்ட ஆளுநருக்கு வங்கியின் ஓய்வூதியப் பலன்களுக்கு உரித்து இல்லை.

(இ) 30.07.2019 அன்று நடைபெற்ற சபைக் கூட்டத்தில் ஆளுநரின் ஓய்வூதியம் டிதொடர்பான விஷயத்தை ஜனாதிபதியின் செயலாளரிடம் குறிப்பிடுமாறு மனிதவளத் துறை இயக்குநருக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டது, ஆளுநரின் சம்பளம் மற்றும் ஓய்வூதியம் நியமன அதிகாரியால் தீர்மானிக்கப்படும் விஷயங்கள். அதன் பிரகாரம் 15.10.2019 ஆம் திகதிய கடிதம் மூலம் ஜனாதிபதியின் செயலாளரின் கவனத்திற்கு இந்த விடயத்தை ஆளுநர் அனுப்பி வைத்தார். 09.11.2020 அன்று நடைபெற்ற கார்ப்பரேட் நிர்வாகக் குழு கூட்டத்தில், 02.09.2020 திகதியிட்ட கடிதத்தைக் கருத்தில் கொண்டு புதிய ஓய்வூதியத் திட்டத்தின் விதிகளில் வங்கியின் ஆளுநராக நியமிக்கப்பட்ட ஒருவருக்கு ஓய்வூதியப் பலன்களுக்கான விதிகளை இணைக்க பரிந்துரைத்தது. பின்னர் ஜனாதிபதியின் செயலாளர் ஆளுநரிடம் உரையாற்றியபோது, வங்கி ஆளுநர் பதவி தொடர்பில் ஏற்பட்டுள்ள ஓய்வூதிய முரண்பாடுகளை சரிசெய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்குமாறு வேண்டுகோள் விடுத்தார். திருத்தப்பட்ட 1949 ஆம் ஆண்டின் 58 ஆம் இலக்க நாணயச் சட்டத்தின் பிரிவு 12 இன் படி, ஜனாதிபதியால் நிர்ணயம் செய்யப்படும் ஊதியத்தை ஆளுநர் பெறுவார். எவ்வாறாயினும், மேற்கூறிய கடிதத்தில் வங்கியின் ஆளுநர்பதவி தொடர்பான ஓய்வூதிய முரண்பாடுகளை சரிசெய்வதற்கு

என்று குறிப்பிடவில்லை. ஓய்வூதியத்தின் நோக்கங்களுக்காக ஒரு ஆளுநர் மத்திய வங்கியின் அதிகாரியாகக் கருதப்படுவதால் ஓய்வூதியம் உரித்துடையதாகின்றது. இந்தக் கொள்கை 1968 ஆம் ஆண்டு முதல் நிறுவப்பட்ட விதிமுறையாக இருந்து வருகிறது. இந்த வகையில், முன்னாள் ஆளுநர்களில் ஒருவரின் நியமனக் கடிதம் ஓய்வூதியத்தைக் குறிக்கவில்லை என்றாலும், தெளிவாக நிறுவப்பட்ட பொதுக் கொள்கை மற்றும் முன்மொழிவு மற்றும் வழக்கறிஞரால் அடையாளம் காணப்பட்ட பகுத்தறிவு ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் பொதுவாக, ஓய்வூதியத்தை ஈர்க்கும் அலுவலகம் தான் என்பது தெளிவாகத் தெரிகிறது.

”புதிய ஓய்வூதியத் திட்டத்தின் கீழ் வங்கியின் ஆளுநராக நியமிக்கப்பட்ட நபருக்கான ஓய்வூதியப் பலன்களுக்கான விதிகளை நிறுவுதல்” என்பதில், தகுதியிழப்பு வடிவத்தில், முன்னாள் ஆளுநருக்கு எதிராக ஏதேனும் குற்றவியல் விசாரணைகள் அல்லது நடவடிக்கைகள் நிலுவையில் உள்ளதா என்பது மட்டுமே கருத்தில் கொள்ளப்படும். , எந்த நிகழ்வில், ஓய்வூதிய கொடுப்பனவுகள் செலுத்தப்படும் அல்லது இடைநிறுத்தப்படும் மற்றும் அத்தகைய நடவடிக்கைகள் ஒரு தண்டனையை விளைவித்தால், முழுமையான விலகல் இருக்கும்.

ஐனாதிபதியின் குறிப்பு / இணக்கம் எதுவும் இல்லை. ஆளுநரை நியமிக்கும் அதிகாரம், நிதித்துறைக்கு பொறுப்பான அமைச்சரின் பரிந்துரையின்பேரில் ஐனாதிபதிக்கே உள்ளது. மேலும், ஓய்வூதியப் பலன்களைப் பெறுவதற்கு வங்கியின் ஆளுநராகப் பணியாற்றுவதற்கான குறைந்தபட்ச காலம் ஆளுநருக்குப் பொருந்தும் ஓய்வூதிய விதிகளில் குறிப்பிடப்படவில்லை. வங்கியின் இரண்டு ஆளுநர்கள் முறையே 2004-2006 மற்றும் 2016-2019 காலப்பகுதியில் பதவி வகித்தவர்கள், தங்களுக்கு வழங்கப்படும் ஓய்வூதிய பலன்களைப் பெற விரும்பவில்லை என்று வங்கிக்கு அறிவித்துள்ளனர்

3.3 வங்கியின் திறைசேரி உண்டியல்களுக்கான சந்தா

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

நிதிச் சட்டத்தின் பிரிவு 112 இன் படி, திறைசேரி உண்டியல்கள் தவிர, வங்கி நேரடியாக டெண்டர் செய்யலாம், அத்தகைய பத்திரங்களின் எந்தவொரு வெளியீட்டிற்கும் வங்கி சந்தா செலுத்தாது அல்லது அத்தகைய வெளியீட்டின் சந்தா இல்லாத பகுதியை வாங்க ஒப்புக்கொள்ளாது. மேலும், அதே சட்டத்தின் பிரிவு 90(2)ன் பிரிவின் படி, அரசுப் பத்திரங்களில் திறந்த சந்தை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும்போது, வங்கியை எளிதாக செயல்படுத்தும் வகையில், குறுகிய காலப் பத்திரங்களை போதுமான அளவு வைத்திருப்பதன் அவசியத்தை வங்கி கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். அத்தகைய சுருங்குதல் அவசியமானால், வங்கி அதன் கடனை ஒப்பந்தம் செய்ய மிகவும் எளிதாக இருக்கும். அதன்படி, 2020 மார்ச் முதல் 2022 பெப்ரவரி வரையிலான காலப்பகுதியில் வங்கியானது ரூபா.3,423.4 பில்லியன் பெறுமதியான திறைசேரி உண்டியல்களை (புத்தக மதிப்பு) முக்கியமாக நிதிப் பற்றாக்குறையைக் குறைப்பதற்காகவும், கடன் சேவைக் கடமையை நிறைவேற்றுவதற்காகவும் வாங்கியிருந்தது. 1 ஆகஸ்ட் 2021 அன்று வங்கியின் பொருளாதார ஆராய்ச்சித் துறை ஆளுநருக்கு வழங்கிய கடிதத்தின்படி, தொடர்ச்சியான பண நிதியமும் அதன் விளைவாக கையிருப்பு பணமும் உள்ளாட்டு விலை ஸ்திரத்தன்மையை அச்சுறுத்தியது, இது வெளிநாட்டு வர்த்தகக் கணக்கு மற்றும் கட்டுப்பாடுகள் இருந்தபோதிலும்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

குறைந்தபட்ச பண நிதியளிப்பு அல்லது நிதி பற்றாக்குறை வரவு செலவுத் திட்டத்திற்கு சந்தா செலுத்தாமல் இருப்பதன் தகுதிகள் அங்கீகரிக்கப்பட்டாலும்/ மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்டாலும், சவாலான நிதி திரட்டும் நிபந்தனைகள், பொருளாதாரத்தின் விதிவிலக்கான மைக்ரோ பொருளாதார நிலைமைகள், தேசிய நலன் மற்றும் சாத்தியமானவற்றைக் கருத்தில் கொண்டு வங்கியின் திறைசேரி உண்டியல்கள் சந்தாவை எளிதாக்கும். நிதி இலக்குகளின் குறைவான செயல்திறன் மற்றும் கொள்கைத் தேவை மற்றும் அதிகரித்து வரும் நிச்சயமற்ற தன்மை ஆகியவற்றின் காரணமாக வட்டி விகிதங்களில் கூர்மையான மேல்நோக்கி சரிசெய்தல் காரணமாக அரசாங்கத்தால் கட்டுப்படியாகாத கடன் சேவை செலவு. இந்த விடயங்கள் நாணயச் சபையினால் விரிவாக ஆலோசிக்கப்பட்டதுடன், சந்தர்ப்பச் சந்தை நிலைமைகளின் அடிப்படையில் மத்திய வங்கியின் பங்குகளை படிப்படியாக ஏற்றிச் செல்வதற்கான ஏற்பாட்டிற்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

நிதிக் கொள்கையின் நோக்கத்திற்காக வங்கியால் திறைசேரி உண்டியல்களை வாங்குவதை மட்டுப்படுத்த வேண்டும்.

இறக்குமதிக்காக அதிகரித்த தேவையின் மூலம் செலுத்தும் சமநிலையை மோசமாக பாதித்தது. எவ்வாறாயினும், சட்டத்தின் அடிப்படையில், வங்கியால் திறைசேரி உண்டியல்களை வாங்குவது நிதியியல் கொள்கையின் நோக்கத்திற்காக மட்டுமே அனுமதிக்கப்படுகிறது மற்றும் அரசாங்கத்தின் கடன் சேவைக் கடமைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு வசதியாக இருக்காது.

3.4 வங்கியால் நிலையான நாணய மாற்று விகிதக் கொள்கையைப் பராமரித்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) வங்கியால் வெளியிடப்பட்ட நாணய மாற்று விகிதங்களின்படி, செப்டம்பர் 2021 முதல் 7 மார்ச் 2022 வரை USD யின் நாணய மாற்று விகிதம் நிலையான விகிதத்தில் (ரூபா.202.9992) பராமரிக்கப்பட்டது. இருப்பினும், 18 ஆகஸ்ட் 2021 அன்று நடைபெற்ற நாணய சபைக் கூட்டத்தில் நாணயக் கொள்கை இலக்கம் 6 ஐ மதிப்பாய்வு செய்ததில், ஏப்ரல் 2021 முதல் அதிக அளவுதாரமீக தூண்டுதலின் மூலம் நாணயமாற்று விகிதம் ஒரு USD க்கு சுமார் ரூபா. 199.90 தீர்மானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>மேலே உள்ள பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நாணய மாற்று விகிதங்கள் வரிசையில் உள்ளன.</p>	<p>எல்லா நேரத்திலும் விலை நிலைத்தன்மையை அடைய நாணய மாற்று விகிதங்களை பொருத்தமான அளவில் பராமரிக்க வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) 04 ஆகஸ்ட் 2021 அன்று நடைபெற்ற நாணய சபைக் கூட்டத்தில் (கூட்ட இல.27/2021), ஏற்றுமதியாளர்கள் தங்கள் ஏற்றுமதி வருமானத்தில் 25 சதவீதத்தை ரூபாயாக மாற்ற வேண்டும் என்று குறிப்பிடப்பட்டது. ஆனால், அந்நியச் செலாவணி வைப்பு விகிதங்கள் ரூபாய் வைப்புத்தொகையை விட அதிகமாக இருப்பதாலும் ரூபாய் மதிப்பு குறையும் என்ற எதிர்பார்ப்புகளாலும் தங்கள் ஏற்றுமதி வருமானத்தை மாற்றத் தயங்குகிறார்கள். மேலும், செலாவணி விகிதத்தின் முக்கிய சிக்கலைத் தீர்க்க வேண்டியதன் அவசியத்தை இது எடுத்துக்காட்டப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், நடவடிக்கை வீதம் வீழ்ச்சியடைவதற்கு அரசாங்கத்தின் தயக்கம் குறித்து சபை உறுப்பினர்களில் ஒருவர் அப்போதைய திறைசேரி செயலாளரிடம் வினவியபோது, திறைசேரி செயலர் நாணய மாற்று விகிதத்தை சுதந்திரமாக ஏற்ற இறக்கத்திற்கு அனுமதித்தால், திடீர்மற்றும் குறிப்பிடத்தக்க ரூபாவின் தேய்மானம் பல பிரச்சனைகளுக்கும் வழிவகுக்கும். இப்பிரச்சனைக்கு தீர்வுகாண்பதற்கான ஒரே</p>	<p>1 ஜூலை 2021 அன்று, நாணயச் சபையும் (MB) வங்கியும் ஒரு சிறப்பு விரிவான விளக்கத்தை, பிரதமராக இருந்த அப்போதைய நிதி அமைச்சரிடம் (MOF) விவரமாக, இது தொடர்பான சூழ்நிலையை அவசரமாகத் தீர்ப்பதற்காக வழங்கின. கொடுப்பனவுகளின் இருப்பு மற்றும் பிற சிக்கல்களுக்கு. இந்தக் கூட்டத்தில், குறிப்பிட்ட முன்மொழிவுகள் அடங்கிய பல்முனை உத்தி, MOF/பிரதம மந்திரிக்கு செய்யப்பட்டது. வங்கியினால் முன்வைக்கப்பட்ட பல முன்மொழிவுகள் மற்றும் உத்திகள் இருந்த போதிலும், வெளிப்படுத்தப்பட்ட சில கருத்துக்களைக் கருத்தில் கொண்டு, அவற்றில் சிலவற்றை மட்டுமே மேற்படி கூட்டத்தில் ஏற்றுக்கொள்ள முடியும். அதன்பிறகு, 04/08/2021 அன்று நடைபெற்ற MB கூட்டத்தில்,</p>	<p>எல்லா நேரத்திலும் விலை நிலைத்தன்மையை அடைய மாற்று விகிதங்களை பொருத்தமான அளவில் பராமரிக்க வேண்டும்.</p>

வழி, கூடிய விரைவில் கணிசமான உள்ளீட்டை ஏற்படுத்துவதுதான் என்று அவர் கவனித்தார். நாணய மாற்று வீதம் தொடர்பில் அமைச்சர் மற்றும் அமைச்சருடன் கலந்துரையாடப்பட்டதாக வங்கியின் ஆளுநர் குறிப்பிட்டார். ரூபாயின் மதிப்பின் சில வீழ்ச்சியை அனுமதிக்கும் அரசியல் விருப்பத்தை மதிப்பிடுவதற்கு தனது அரசியல் சகாக்களுடன் கலந்துரையாடுவதற்காக வங்கியில் இருந்து ஒரு கடிதத்தை அவர் கோரினார்.

(இ) 18 ஆகஸ்ட் 2021 அன்று நடைபெற்ற நாணய சபை கூட்டத்தில், அதிகப்படியான ஏற்ற இறக்கத்தைக் கட்டுப்படுத்தும் தார்மீகத் தூண்டுதலுடன், சந்தை நிலவரங்களுக்கு ஏற்ப நாணய மாற்று விகிதத்தை மாற்றியமைக்க அனுமதிப்பது தொடர்பாக அரசாங்கத்துடன் மேலும் விவாதிக்க ஆளுநர் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டது. இருப்பினும், சந்தைக்கு ஏற்ப நாணய மாற்று விகிதத்தை சரிசெய்ய அனுமதிக்கும் முடிவு மார்ச் 2022 வரை எடுக்கப்படவில்லை.

(ஈ) 2020 ஆம் ஆண்டில் 7,103.9 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களாக இருந்த வெளிநாட்டு ஊழியர்களின் பணம் 2021 ஆம் ஆண்டில் 5,491.5 மில்லியன் டாலர்களாக குறைந்துள்ளது. மேலும், பெப்ரவரி 2021 முதல் ஆகஸ்ட் 2021 வரையிலான 7 மாதங்களில் வெளிநாட்டு பணியாளர்கள் அனுப்பிய பணம் 3,549 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களாகும் மற்றும் செப்டம்பர் 2021 முதல் மார்ச் 2022 ல் இது 2,049.7 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களாக இருந்தது. அதன்படி, உத்தியோகபூர்வ நாணய மாற்று விகிதத்துடன் ஒப்பிடுகையில், முறைசாரா சந்தையில் உள்ள நாணய மாற்று விகிதத்தில் காட்டப்படும் குறிப்பிடத்தக்க வேறுபாடு காரணமாக, முறையான வழிகள் மூலம் பெறப்படும் பணம் குறைந்துள்ளது.

மேற்படி கூட்டத்தில் ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட முறை, நியமிக்கப்பட்ட இரண்டு சபை உறுப்பினர்கள், படிப்படியாக மாற்று விகிதத் தேய்மானத்திற்கு வலுவான காரணம் இருப்பதாகக் குறிப்பிட்டனர்.

12/08/2021 திகதியிட்ட “குறுகிய கால மைக்ரோ-பொருளாதாரக் கொள்கை முயற்சிகள்” என்ற தலைப்பில் எழுதப்பட்ட தகவல் தொடர்பில் நிதி அமைச்சகத்தால் வங்கிக்கு வழங்கப்பட்டது. இந்த எழுத்துப்பூர்வ தகவல் பரிமாற்றத்தில் உள்ள குறிப்பிட்ட நடவடிக்கைகளில் ஒன்று, ஒவ்வொரு வணிக வங்கியின் விற்பனை விகிதத்தையும் ஒரு அமெரிக்க டாலருக்கு ரூபாய் 202/= க்கு அதிகமாகாமல் இருக்குமாறு வங்கி அறிவுறுத்துவதாகும். பாலிசி விகிதங்களை 50 அடிப்படை புள்ளிகள் அதிகரிக்கவும் பரிந்துரை செய்யப்பட்டது. நாணயச் சபை 14.09.2021, 11.11.2021, 09.12.2021, 27.01.2022 மற்றும் 28.02.2022 திகதியிட்ட சட்டரீதியான அறிக்கைகளை வெளியிட்டு நாட்டின் அந்நியச் செலாவணி நிலைமை தொடர்பான விஷயங்களை நிதி அமைச்சருக்கு அறிவித்தது.

நாணயக் கொள்கை சுழற்சி இலக்க 06 ஆகஸ்ட் 2021 தொடர்பான நாணயவியல் கொள்கை நிலைப்பாட்டின் மதிப்பாய்வின் குறிப்புக்களின்படி, “அதிகாரப்பூர்வமாக பதிவு செய்யப்பட்ட தொழிலாளர்களின் பணக் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் குறைவதற்கு ஒரு முக்கிய காரணம் பரிமாற்றத்திற்கு இடையே உள்ள பெரிய ஏற்றத்தாழ்வாக இருக்கலாம். வங்கிகள் மற்றும் முறைசாரா சந்தை வழங்கும் விகிதம்.

பிற சாத்தியமான காரணங்கள் 2021 இல் நாட்டிற்குத் திரும்பும் புலம்பெயர்ந்த தொழிலாளர்களின் குறிப்பிடத்தக்க அதிகரிப்பு, வேலை ஒப்பந்தங்கள் முடிவடைதல்,

வங்கிகள் மூலம் தங்கள் வருவாயை செலுத்துவதை விட உடல் ரீதியாக அவர்களுடன் பணத்தை கொண்டு வருதல் மற்றும் தொற்றுநோய் காலத்தில் நிகர இடம்பெயர்வு குறைவாக இருக்கலாம்.

3.5 வங்கியால் குறைந்த வட்டி விகிதங்களை பராமரித்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) திறைசேரியின் செயலாளர் 08.04.2020 திகதியிட்ட கடிதம் மூலம் வங்கி ஆளுநருக்கு அறிவித்தார், பணச் சந்தையை ஸ்திரப்படுத்துவதற்காக திறைசேரி பத்திரங்கள் மற்றும் உண்டில்கள் ஆகியவற்றில் கூட்டாக முதலீடு செய்யுமாறு அரசு வங்கிகள் மற்றும் வேறு சில அரசுக்கு சொந்தமான நிறுவனங்கள்/நிறுவனங்களுக்கு ஜனாதிபதி அறிவுறுத்தியுள்ளார். 7 சதவீத வட்டி விகிதத்தில், மேற்கூறிய நிறுவனங்களுக்கு நஷ்டம் ஏற்படக்கூடிய இந்த விகிதத்திற்கு மேல் ஏலம் எதுவும் ஏற்கப்படக் கூடாது என்பதற்காக அரசு பாதுகாப்பு ஏலங்கள் நடத்தப்படுவதை உறுதி செய்யுமாறு வங்கியைக் கேட்டுக் கொண்டது.</p>	<p>04.08.2021 அன்று நடைபெற்ற நாணயச் சபை கூட்டத்தில், பணச் சந்தையில் குறிப்பாக இரண்டு அரசு வங்கிகளின் பணப்புழக்கத் தடைகள் காரணமாக, அந்தந்த டி-பில் ஏலங்களின் சந்தா இல்லாத பகுதியை வங்கிக்கு ஒதுக்குவதுடன், ரிவர்ஸ் ரெப்போ விண்டோ மூலம் கடன் வழங்குவதற்கு வங்கி இடமளிக்க வேண்டும். இரண்டு நிகழ்வுகளிலும் வங்கி பணத்தை உள்ளீடு செய்தது. வங்கிகள் அதிக வட்டி விகிதங்களில் சில ரூபாய் கடன்களை வழங்குகின்றன, அவை சரியான ஒழுங்குமுறை நடவடிக்கைகளின் மூலம் தீர்க்கப்பட வேண்டும். கூடுதலாக, அரசாங்கத்தின் அதிக கடன் தேவையின் காரணமாக, அரசாங்கப் பத்திரங்களின் வருவாய் மற்றும் குறுகிய கால சந்தை விகிதங்கள் ஒரு முரண்பாடான நடத்தையைக் காட்டின. அதன்படி, மோசமான பணவீக்க எதிர்பார்ப்புகளின் அதிகரிப்பைத் தடுக்க, முரண்பாடுகளை சரிசெய்வதற்கு தேவையான உத்வேகத்தை வழங்க, கணிசமான கொள்கை பதில் தேவைப்பட்டது. சந்தை வட்டி விகித கட்டமைப்பில் கவனிக்கப்படுகிறது மற்றும் விகிதத்தை ஸ்திரப்படுத்த, வங்கி ஆகஸ்ட் 2021 இல் நிதிக் கொள்கை நிலைப்பாட்டை கடுமையாக்கத் தொடங்கியது. 13.09.2021 அன்று நடைபெற்ற நாணயச் சபை கூட்டத்தில்,</p>	<p>பொருளாதாரம் மற்றும் விலை ஸ்திரத்தன்மையை அடைவதற்கு பொருத்தமான அளவில் விகிதங்களை பராமரிக்க வேண்டும்</p>
<p>(ஆ) 03 ஏப்ரல் 2020 அன்று நடைபெற்ற நாணயச் சபைக் கூட்டத்தில், “364 நாட்களில் முதிர்ச்சியடையும் திறைசேரி உண்டில்கள் வட்டி விகிதம் 7 சதவீதம் இருக்கும்” என்ற அமைச்சரவை முடிவோடு இணங்குமாறு பொதுக் கடன் திணைக்களத்திற்கு (PDD) அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டன. மற்றும் 91 நாட்கள் மற்றும் 182 நாட்களில் முதிர்ச்சியடையும் திறைசேரி உண்டியல்களின் வட்டி விகிதங்கள் தீர்மானிக்கப்படும், மற்றும் அத்தகைய விகிதங்கள் திறைசேரி உண்டியல்களில் வெளியிடப்படும் விளம்பரங்களில் காட்டப்படும். 06 மே 2020 அன்று, 91 நாட்கள் மற்றும் 182 நாட்களில் முதிர்ச்சியடையும் திறைசேரி உண்டியல்கள் மற்றும்</p>		

திறைசேரி பத்திரங்களுக்கு பொருத்தமான அதிகபட்ச பயன்பாட்டு விகிதங்களை பரிந்துரைக்குமாறு PDD க்கு நாணய சபை அறிவுறுத்தியது. திறைசேரி செயலாளரின் ஒப்புதல்/ஒப்புதலைப் பெறுதல் அல்லது அவர் அல்லது நிதி அமைச்சரால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட அதிகாரியின் ஒப்புதல்/ஒப்புதலைப் பெற்று, அதன்பின், அந்த விகிதங்களை ஏலத்திற்கு முன் வெளியிட வேண்டும்.

திறைசேரி உண்டியல்கள் மற்றும் திறைசேரி பத்திரங்களுக்கான அதிகபட்ச ஏற்பு ஈட்டுவிகித அறிவிப்பை நிறுத்தவும், அரசுப் பத்திரச் சந்தையில் வழங்கல் மற்றும் தேவை நிலைமைகளால் வட்டி விகிதங்கள் நிர்ணயிக்கப்படும் வழக்கமான ஏல நடைமுறைக்கு திரும்பவும் முடிவு செய்தது. .

- (இ) 04.08.2021 அன்று நடைபெற்ற நாணயச் சபைக் கூட்டத்தில், குறைந்த வட்டி விகிதங்கள் சந்தையில் பணப்புழக்கத் தட்டுப்பாட்டிற்கு வழிவகுத்ததாகவும், அதன்படி வங்கியானது கணினியில் பணத்தைப் உள்ளீடு செய்ய வேண்டும் என்றும் கூறப்பட்டது. எனவே, வங்கிக்கு அதிக அளவு சந்தா செலுத்தப்படாத திறைசேரி பில்கள் ஒதுக்கப்படும் பிரச்சினையைத் தீர்க்கும் சந்தை நிலவரங்களுக்கு ஏற்ப வட்டி விகிதங்கள் மேல்நோக்கி மாற்றியமைக்கப்பட வேண்டும் என்று சபையின் சில உறுப்பினர்கள் பரிந்துரைத்தனர். ஆகஸ்ட் 2021 இல் நிதிக் கொள்கை நிலைப்பாட்டை வங்கி கடுமையாக்கத் தொடங்கியது, அதன்படி, 18.08.2021 முதல் 07.04.2022 வரையிலான காலகட்டத்தில் வங்கி முக்கிய கொள்கை விகிதங்களை (நிலையான வைப்பு வசதி விகிதம் மற்றும் நிலையான கடன் வசதி விகிதம்) 200 அடிப்படை புள்ளிகளால் அதிகரித்தது. (18.08.2021 மற்றும் 19.01.2022 அன்று தலா 50 அடிப்படை புள்ளிகள், 03.03.2022 அன்று 100 அடிப்படை புள்ளிகள்). 2022 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் 8 ஆம் திகதி நடைபெற்ற நாணயச் சபை கூட்டத்தில், பொருளாதாரத்தை ஸ்திரப்படுத்துவதற்கு நாணயக் கொள்கை நிலைப்பாட்டை கணிசமாக இறுக்கும் நோக்கத்துடன் வங்கியின் கொள்கை விகிதங்களை 700 அடிப்படைப் புள்ளிகளாலும் மேலும் 100 அடிப்படைப் புள்ளிகளாலும் அதிகரிக்க 06.07.2022 அன்று தீர்மானித்தது.

3.6 நிதி நிறுவனங்களை முடிவுறுத்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2018, 2019 மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டுகளில் வங்கியின் நாணய சபையினால் உரிமம் ரத்து செய்யப்பட்ட நான்கு நிதி நிறுவனங்களின் முடிவுறுத்தல் செயல்முறை (ஒரு கலைப்பாளர் நியமனம்) 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதி வரை கூட தொடங்கப்படவில்லை. 05 மார்ச் 2018 முதல் ரத்து செய்யப்பட்ட ஒரு நிதி நிறுவனத்திற்கு, ரத்து செய்யப்பட்ட நாளிலிருந்து 30 வேலை நாட்களுக்குள் கலைத்தல் செயல்முறையைத் தொடங்க வேண்டும், அந்த நிறுவனம் குறிப்பிட்ட காலத்திற்குள் கலைத்தல் செயல்முறையைத் தொடங்கத் தவறிவிட்டது. மேலும், 25 ஜூலை 2018 முதல் உரிமம் ரத்து செய்யப்பட்ட மற்றொரு நிதி நிறுவனத்திற்கு, ரத்து செய்யப்பட்ட நாளிலிருந்து 30 வேலை நாட்களுக்குள் முடிவுறுத்தல் செயல்முறையைத் தொடங்குமாறு அறிவுறுத்தப்பட்டதுடன் அந்த நிறுவனம் குறிப்பிட்ட காலத்திற்குள் கலைத்தல் செயல்முறையைத் தொடங்கத் தவறிவிட்டது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

2018 இல் இரண்டு உரிமம் பெற்ற நிதி நிறுவனங்களின் (LFCs) உரிமங்கள் ரத்து செய்யப்பட்ட பின்னர், மேற்கூறிய நிறுவனங்களை முடக்குவதற்காக வணிக உயர் நீதிமன்றங்களில் மனுக்களை தாக்கல் செய்யும் நோக்கத்துடன் வங்கி அட்டர்னி ஜெனரல் (AG) திணைக்களத்துடன் கலந்துரையாடியது. AG திணைக்களத்துடன் நடந்த ஆலோசனைகளுக்குப் பிறகு, உரிமைகோரலின் முன்னுரிமையை வெளியிடும் வரை நீதிமன்றங்களில் கலைத்தல் மனுக்களை தாக்கல் செய்ய வேண்டாம் என்று முடிவு செய்யப்பட்டது, ஏனெனில் உரிமைகோரல்களின் முன்னுரிமையை வழங்குவதற்கு முன் முடிக்கப்படுவதற்கான விண்ணப்பங்களை தாக்கல் செய்வது நிறுவனங்கள் சட்டத்தின் ஒன்பதாவது அட்டவணையை பின்பற்றுவதற்கு வழிவகுக்கும். 2007 ஆம் ஆண்டின் 7 ஆம் இலக்க நிறுவனங்கள் சட்டத்தின் ஒன்பதாவது அட்டவணையை மாற்றியமைக்கும் வகையில் 31.05.2019 அன்று நிதியமைச்சரின் நிதி வர்த்தக வர்தமாணியில் (நிதி நிறுவனத்தை கலைப்பதற்கான உரிமை கோரல்களின் முன்னுரிமை) 2019 ஆம் ஆண்டின் சட்ட இலக்கம் 01 ஐ வெளியிட்டார். அதன்படி, இயக்குநர் வங்கி அல்லாத நிதி நிறுவனங்களின் மேற்பார்வைத் துறை (D/SNBFI) 2019 மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டுகளில் இரண்டு LFCகளை முடிக்கப்படுவதற்கான மனுக்களை வழங்கியது. மேலும், மூன்று நிதி நிறுவனங்களுக்காக வணிக உயர் நீதிமன்றங்களுக்கு ஏற்கனவே பொருத்தமான கலைப்பாளர்கள் முன்மொழியப்பட்டுள்ளன. இறுதி மனுக்கள் D/SNBFI ஆல் தாக்கல் செய்யப்பட்டன. அதன்படி, முடிவெடுப்பதற்கான விண்ணப்பத்தை தாக்கல் செய்வதில் மேற்கூறிய தாமதம் இப்போது வரிசைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது மற்றும் சட்டத்தில் உள்ள குறைபாடு மற்றும் FBA இன் கீழ் LFC களின் கலைப்பு வழக்குகளை கையால்வதில்

பரிந்துரை

செயல்முறையை விரைவுபடுத்த வேண்டும்.

அனுபவம் இல்லாததால் தாமதங்கள் ஏற்படுகின்றன.

3.7 உள்ளக நிதிகளைக் கையாளும் வங்கியின் பிரிவுகளால் செய்யப்படும் முதலீடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
ஒரு குறிப்பிட்ட முதன்மை முகவருடன் பாதுகாப்பற்ற ரிவர்ஸ் ரெப்போவில் முதலீடு செய்ததன் காரணமாக வங்கியின் நான்கு துறைகளால் நிர்வகிக்கப்படும் நிதிகளுக்கு 10.12.2018 நிலவரப்படி ரூபா. 2,586 மில்லியன் நட்டம் ஏற்பட்டது. 18 செப்டம்பர் 2020 இல், மேற்கூறிய முதன்மை வியாபாரியிடமிருந்து பெறத்தக்கதாக மறுவகைப்படுத்தப்பட்ட முதலீட்டின் மொத்தத் தொகை ரூபா. 2,953.6 மில்லியன்	2020 ஆம் ஆண்டுக்குள் குறிப்பிட்ட முதன்மை முகவரிடம் அந்தந்த முதலீடுகளுக்கு முழு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது, எனவே தற்போது அந்தந்த நிதிகளின் நிதிநிலை அறிக்கைகளில் எந்த பாதிப்பும் இல்லை. தற்போது, வங்கி நிலுவைத் தொகையான ரூபா. 2,953.6 மில்லியனை குறிப்பிட்ட முதன்மை வியாபாரியிடமிருந்து அறவிட சட்ட நடவடிக்கை ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், எதிர்காலத்தில் இதுபோன்ற சம்பவங்கள் மீண்டும் நிகழும் அபாயத்தைக் குறைக்கவும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	இழப்பை மீட்க வேண்டும்.